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Parte II
Unidade E
Capítulo 14  Trabalho

Calculando trabalho e potência
Ao subir uma escada, sua força muscular realiza trabalho. Conforme o inter-

valo de tempo gasto na subida, a potência que você despende é maior ou menor. 
Realize então o experimento seguinte.

Escolha uma certa escada, conte o número de degraus e meça a altura de cada 
degrau. Você terá assim a altura que vai se deslocar. Sua massa você deve saber.  
Se não, procure uma balança para determiná-la. Suba a escada e meça o tempo 
que você gastou nesse percurso.

Atividade  
experimental Realize a experiência com supervisão do seu professor     

Responda

Qual foi o trabalho que sua força peso realizou nesse deslocamento?
Esse trabalho seria diferente se, caso fosse possível, você pulasse do piso 
até o último degrau? E se a escada fosse rolante?
Calcule a potência despendida por você no deslocamento em questão. Ela 
seria maior, menor ou a mesma caso você se deslocasse mais rapidamente? 
Por quê?
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1
Parte II
Unidade E
Capítulo 15  Energia, as suas formas e a sua conservação

Conversão de energia potencial gravitacional em energia 
cinética

Usando um pedaço de trilho de cortina, realize a experiência conforme es-
quematizado na figura.

Atividade  
experimental Realize a experiência com supervisão do seu professor     

Meça as alturas hA, hB e hC, da posição inicial da qual a esfera foi abandonada 
nos experimentos sucessivos. Calcule a energia potencial gravitacional em cada 
posição em relação à face superior da caixa. Para tanto, determine previamente 
a massa m da esfera e considere g  10 m/s2.

Repita o cálculo das velocidades vD com que a esfera abandona o trilho, como 
foi feito na atividade experimental de lançamento horizontal (neste portal). 
Calcule a energia cinética com a qual a esfera abandona o trilho em cada um dos 

experimentos  @ Ec    mv
2

 ____ 
2

   # .
Compare os valores obtidos para a energia cinética com os da energia potencial 

gravitacional.

Responda

Que tipo(s) de transformação energética ocorreu(ram) durante o experi-
mento?
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Fontes convencionais e fontes 
alternativas de energia

As usinas hidrelétricas

A FÍSICA EM NOSSO MUNDO

Nível d’água
Gerador

Turbina

 A água em movimento 
aciona a turbina, gerando 
energia elétrica.
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1.077 2 3.230
2.430 2 4.240 

3,0 2

1,75 2

As usinas termelétricas

2

 Esquema de uma usina termelétrica.

Chaminé

Ar + carvão
em pó

Queimador Caldeira

Bomba

Vapor de água
comprimido
entra na turbina

Vapor
de água
expandido
sai da turbina

O vapor que sai da turbina se condensa.
A água é bombeada de volta à caldeira

Água fria passa pela
serpentina e condensa
o vapor que sai da turbina

Condensador

Gerador

Turbina

Bomba

Novas fontes de energia
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Capítulo 15   Energia, as suas formas 

e a sua conservação

13 240 

 
Captadores de energia eólica, em Palm 
Springs, na Califórnia (Estados Unidos). 

A potência elétrica gerada numa turbina 
é proporcional ao cubo da velocidade 

com que o vento incide nas hélices.

 Complexo de captação 
de energia solar no deserto de 
Mojave, na Califórnia (Estados 
Unidos). A potência elétrica total 
gerada é de 275 MW.

 Esquema de funcionamento de uma usina mareomotriz.

Turbina

Maré alta Barragem

Baía

A baía se enche

Maré baixa

A baía se esvazia
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Teste sua leitura

 L.21  (Enem-MEC) Na avaliação da eficiência de usinas quanto à produção e 
aos impactos ambientais, utilizam-se vários critérios, tais como: razão 
entre produção efetiva anual de energia elétrica e potência instalada 
ou razão entre potência instalada e área inundada pelo reservatório. 
No quadro abaixo, esses parâmetros são aplicados às duas maiores hi-
drelétricas do mundo: Itaipu, no Brasil, e Três Gargantas, na China.

Parâmetros Itaipu Três Gargantas

potência instalada 12.600 MW 18.200 MW

produção efetiva 
de energia elétrica

93 bilhões 
de kWh/ano

84 bilhões 
de kWh/ano

área inundada pelo 
reservatório

1.400 km2 1.000 km2

Fonte: www.itaipu.gov.br

Com base nessas informações, avalie as afirmativas que se seguem:
 I. A energia elétrica gerada anualmente e a capacidade máxima de 

geração da hidrelétrica de Itaipu são maiores que as da hidrelétrica 
de Três Gargantas.

 II. Itaipu é mais eficiente que Três Gargantas no uso da potência 
instalada na produção de energia elétrica.

 III. A razão entre potência instalada e área inundada pelo reservatório é 
mais favorável na hidrelétrica Três Gargantas do que em Itaipu.

É correto apenas o que se afirma em:
a) I b) II c) III d) I e III e) II e III

 L.22  (Enem-MEC) A construção de grandes projetos hidroelétricos também 
deve ser analisada do ponto de vista do regime das águas e de seu ci-
clo na região. Em relação ao ciclo da água, pode-se argumentar que a 
construção de grandes represas:
a) não causa impactos na região, uma vez que a quantidade total de 

água da Terra permanece constante.

A energia nuclear

235

2021
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b) não causa impactos na região, uma vez que a água que alimenta a represa 
prossegue depois rio abaixo com a mesma vazão e velocidade.

c) aumenta a velocidade dos rios, acelerando o ciclo da água na região.

d) aumenta a evaporação na região da represa, acompanhada também 
por um aumento local da umidade relativa do ar.

e) diminui a quantidade de água disponível para a realização do ciclo 
da água.

 L.23  (Enem-MEC) Em usinas hidrelétricas, a queda-d’água move turbinas que 
acionam geradores. Em usinas eólicas, os geradores são acionados por 
hélices movidas pelo vento. Na conversão direta solar-elétrica são células 
fotovoltaicas que produzem tensão elétrica. Além de todos produzirem 
eletricidade, esses processos têm em comum o fato de:
a) não provocarem impacto ambiental.

b) independerem de condições climáticas.

c) a energia gerada poder ser armazenada.

d) utilizarem fontes de energia renováveis.

e) dependerem das reservas de combustíveis fósseis.

 L.24  (Enem-MEC) Não é nova a ideia de se extrair energia dos oceanos 
aproveitando-se a diferença das marés alta e baixa. Em 1967, os fran-
ceses instalaram a primeira usina “maré-motriz”, construindo uma 
barragem equipada de 24 turbinas, aproveitando-se a potência máxima 
instalada de 240 MW, suficiente para a demanda de uma cidade com 
200 mil habitantes. Aproximadamente 10% da potência total instalada 
são demandados pelo consumo residencial.

Nessa cidade francesa, aos domingos, quando parcela dos setores industrial 
e comercial para, a demanda diminui 40%. Assim, a produção de energia 
correspondente à demanda aos domingos será atingida mantendo-se:

 I. todas as turbinas em funcionamento, com 60% da capacidade má-
xima de produção de cada uma delas.

 II. a metade das turbinas funcionando em capacidade máxima e o 
restante, com 20% da capacidade máxima.

 III. quatorze turbinas funcionando em capacidade máxima, uma com 
40% da capacidade máxima e as demais desligadas.

Está correta a situação descrita:
a) apenas em I. c) apenas em I e III. e) em I, II e III.

b) apenas em II. d) apenas em II e III. 

 L.25  (Enem-MEC) Um problema ainda não resolvido da geração nuclear de 
eletricidade é a destinação dos rejeitos radiativos, o chamado “lixo atô-
mico”. Os rejeitos mais ativos ficam por um perío  do em piscinas de aço 
inoxidável nas próprias usinas antes de ser, como os demais rejeitos, 
acondicionados em tambores que são dispostos em áreas cercadas ou 
encerrados em depósitos subterrâneos secos, como antigas minas de sal. 
A complexidade do problema do lixo atômico, comparativamente a 
outros lixos com substâncias tóxicas, se deve ao fato de:
a) emitir radiações nocivas, por milhares de anos, em um processo que 

não tem como ser interrompido artificialmente.

b) acumular-se em quantidades bem maiores do que o lixo industrial 
convencional, faltando assim locais para reunir tanto material.

c) ser constituído de materiais orgânicos que podem contaminar muitas 
espécies vivas, incluindo os próprios seres humanos.

d) exalar continuamente gases venenosos, que tornariam o ar irrespi-
rável por milhares de anos.

e) emitir radiações e gases que podem destruir a camada de ozônio e 
agravar o efeito estufa.
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